



# 新学期,课后服务有新动作

## 杭城小学开启“学校少年宫”模式

本报记者 姜贻 通讯员 张莉娜

2月28日下午,杭州市学军小学的茶艺教室里,孩子们跟着一身汉服打扮的老师了解中国的六大茶叶,学习茶礼,认识茶器……这是学校新开设的课后托管“X课程”少儿茶艺与礼仪课,由杭州青少年活动中心的专业老师任教。浓浓宋韵风的第一课,在孩子们的心里种下了一颗传统文化的种子。

2022年新学期,杭州青少年活动中心体验部整合优势资源创建“留白体验教育中心”,与学校深度合作,以“学校少年宫”的模式和“课后服务”的形式,进入校园,助力学生全面健康成长。

新学期,首批“学校少年宫”试点学校——杭州市学军小学、杭州市天长小学、杭州市钱学森学校、杭州市春晖小学教育集团等,开启“宋韵文化”“核心素养”两大系列涵盖生命、生存、生活、生涯“四生”教育的35个特色综合实践活动课程。2月28日、3月1日,试点学校的数千名学生在别开生面的开营仪式中开启了新学期闪亮的课后时光。



杭州青少年活动中心体验部部长庄雪珍

### “留白”中体验美好 给教育做减法,给生命做加法

在各校开营现场,庄重的开营仪式、响亮的营训口号、郑重的授旗仪式、严肃的开营宣誓,让每一个学生对新学期的课后时光充满期待。二年级的可欣说:“我已经迫不及待地想开始茶文化学习之旅了。”三年级的涵涵是杭州青少年活动中心的老学员,这一次她选择了自己感兴趣的“未来城市设计师”项目,想提前实现自己的设计师梦想。

现场,杭州青少年活动中心体验部部长庄雪珍提出的“留白教育”理念令人印象深刻。“留白教育,体验美好。给教育做减法,给生命做加法。我们期待这份教育的‘留白’,留出学生成长的时间与空间,焕发学生的生命能量,留出教师的启发与鼓励、学生的创造与迁移,让学生在体验中发现自我与成长自我,引导他们成为自己生命中的‘英雄’!”

庄老师表示,“学校少年宫”不仅会打包输出专业、优质的综合实践活动课程,以满足学生多样化、个性化的成长需求,同时还联合杭城名师名校长、各领域的专家创建了“留白体验教育中心”,迎接以体验为特征的学习时代的来临,重构社会公共资源与中小学的关系,共同创造与完善个性化、多样化的教育体系和多元的、和谐的教育生态,共同践行美好教育。

目前,留白体验教育中心已经构建了以生命、生存、生活、生涯“四生”教育为主题的特色教育体系,立足实践体验,旨在培养面向未来、适应社会的“知行合一”的现代公民。此次教育中心研发推出的“学校少年宫”相关综合实践活动课程,沿用了体验部自主研发并成熟运行多年的TASTE课程,联合了杭州青少年活动中心美术部“书法”等优质课程与教师,力求充实学生的日常生活,播种学生的职业梦想,培养学生的核心素养,赋能学生的生命成长。

“第一次觉得上课这么有意思!”杭州市学军小学的“魔法厨房”里,五六个学生一组正在使用豆浆机、量杯、食品材料等自己动手制作健康奶茶。

“长大了,我也当一名舞蹈老师!”杭州市天长小学的教室里,学生们跟随专业的舞蹈老师,伴随轻快的音乐翩翩起舞,感受艺术的美好。

在杭州市春晖小学教育集团,最热闹的莫过于“趣配音”项目的学员。模仿热身、趣味变声、角色演绎等内容充分调动了学生们的积极性,大家在配音的世界里享受快乐,获得成长。

### 打破“宫”与“校”的隔墙 社会公共资源助力学校课后服务

2021年,杭州市教育局发布关于引进社会公共资源参与课后服务的意见,公布了涵盖团市委、杭州市文明办



杭州市学军小学魔法厨房第一课:制作一杯健康奶茶

等八个单位在内的第一批课程清单,供学校选择,旨在充分挖掘社会公共资源的潜力,丰富中小学课后服务内容。

杭州青少年活动中心始终秉持“立德树人”的立场,遵循“教育性、公益性、趣味性”的校外教育原则,围绕人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当和实践创新六大核心素养18个基本要点,深化课程内涵,持续研发培养学生兴趣爱好、创新精神和实践能力的融合性课程。此次创设“学校少年宫”旨在打造“学习+实践活动+交流展示”的全方位立体育人平台。

此外,来自杭州江南专修学院、杭州师范大学经亨颐教育学院、浙江育英职业技术学院创意设计分院的大学生将作为项目助教,每周固定时间走进校园,以大学生志愿者的形式助力学生成长。

未来,这种新颖的“学校少年宫”模式还将建立长效机制,扩大服务试点,丰富课程内容,形成校内外教育育人共同体,让优质的校外教育资源惠及更多少年儿童。

### 校长们这样说

杭州市学军小学副校长 李勤:杭州青少年活动中心的合作拓宽了学校对学生服务的渠道,让学生在课后就能享受到丰富、优质的课程,这是一件学生喜欢、家长开心的好事。

杭州市天长小学副校长 王林慧:“宫”与“校”的深度合作创新了课后服务的模式,一方面丰富的课程活动内容促进了学生全面素养的发展,满足了学生、家长对拓展性课程的个性化需求。另一方面,来自杭州青少年活动中心专业的课程与师资进一步提升了学校课后服务的品质。

杭州市钱学森学校副校长 孔慰:学校地处南宋文化的中心区域,新学期我们依托杭州青少年活动中心的资源,开设了“宋韵文化”系列课程,相信通过这一系列课程能为学生做好优秀传统文化的铺垫。

杭州市春晖小学教育集团副校长 沈辽:此次杭州青少年活动中心在学校开展的课后服务课程活动,孩子、家长、老师都非常喜欢。这些优质课程大大丰富了学生的课后时间,提升了学生综合素养。希望今后能有更丰富的课程合作,共同助力学生成长。



## 分类广告

订版热线:0571-85310536 85311120 微信:13957109893 QQ:59997182

### 招标公告

我公司就“杭州市公共交通集团有限公司华丰公交停保基地项目(全过程策划服务)”进行公开招标,相关要求详见杭州公交网(<http://www.hzbus.com.cn/>)、浙江政府采购网(<http://zfcg.czt.zj.gov.cn/>) 联系人:王工 联系方式:0571-56085988  
杭州市公共交通集团有限公司  
2022年3月4日

今有温州南营业部商业现场巡检及其他临时现场服务工作等进行工作量外包。请有意者(需具备经营资质)于本月7日17点前携带企业法人营业执照副本复印件和授权委托书,到新上铁浙江分公司报名。地址:杭州市江干区全福桥路258号尚铁大厦B座5楼。联系人:王先生电话:0571-56727802

### 营业房

桐庐水库下面水塘30亩转让  
四季水量充沛有山有水风景秀丽交通便利设施齐全四面用红砖打墙下面用土工膜建造可养殖石斑鱼虾及各种优质鱼类休闲垂钓转让价150万手机13606703898  
杭州新天地边上,某大型园区门口,旺铺转让可重餐饮。联系13958055910

### 写字楼

租售 凤起路96号之俊大厦6楼整层765m<sup>2</sup>,15800元/m<sup>2</sup>,2.2元/m<sup>2</sup>·天15372427743  
租售杭州国都商务楼928m<sup>2</sup>价优可分割18857150606

### 收购

画廊常年收购字画15057101609

### 搬家

▲喜洋洋搬家86458170低价

### 遗失

本公司杭州凯杰金属材料有限公司,统一社会信用代码91330103MA2GDPLR9F,不慎遗失由杭州市下城区市监督管理局2003年10月8日核发的营业执照正、副本,声明作废。

杭州和家院餐饮管理有限公司朝晖路分公司遗失杭州市工商行政管理局下城分局2009年12月4日核发的营业执照副本注册号330103000077355声明作废。

陈炳坤遗失杭州绿康医院有限公司开具的浙江省医疗服务住院发票,代码133011931239号码00293195金额13930.95声明作废。